

五年五步曲唱响无棣之声

近年来,无棣县在保持经济社会持续健康发展的同时,把主要精力投入到民生事业,扎实开展各项工作,在发展中确保民生优先,五年内实现了城乡一体化全保洁、特困家庭全救助、乡镇卫生院住院全报销、五保老人全供养、校车城乡全覆盖“五个全部”惠民生,让广大群众共享社会发展成果,全县群众满意度进一步提升。

本报通讯员 蒋惠庆 高士东 本报记者 王晓霜 王领娣

1 城乡校车全覆盖,家长放心学生安心

孩子是家庭的希望,是社会的希望。无棣县在全力加强校园周边安全,维护学生人身不受伤害的同时,在全国首推了校车公司运营模式,通过几年的运营,成效显著,得到了社会的一致好评。

自2010年成立校车公司以来,无棣县先后投资3500余万元分次购买新校车148辆,开辟校车运营线路148条,在全国率先实现

了城乡校车全县覆盖,解决了全县11000余名学生的乘车问题,至今已累计接送学生1000多万人次,未发生一起交通安全事故。

校车的运营不仅因为政府的资金补贴减轻了学生上学接送的经济负担,还减轻了家长往返八趟接送学生的时间负担,同时还提高了学生上下学的交通安全系数,真正给人民群众带来了方便,

让群众切实体会到了政府大家庭的温暖。

目前,无棣县仍不断地探索,争取把校车管理工作做得更好。组织有关部门和各镇街继续对各条校车线路上的桥梁、道路和停车点进行修缮、保养、加固,并初步探索起校车避让机制,确保校车平安通行。为滨州市的“平安校车工程”提供科学的管理经验。



海丰街道办事处小马小学门前,学生们有序乘坐校车准备回家。

2 乡镇住院全报销,有病家庭无后顾之忧

“还有这样的好事?俺活了大半辈子,还是第一次听说200元就能住院治好病的好政策,如今,俺这老病根终于有救了。”车王镇三高村参保患者闫金荣大娘高兴地说。闫大娘20年前患上了大隐静脉曲张,由于没钱住院治疗,致使病情越来越重,当她得知在镇卫生院住院只需个人花200元其他住院费全报销后,她立即住进了车王镇中心卫生院,开始了系统的手术治疗。

自2012年8月1日起,无棣县在全省率先推行乡镇住院起付线以上全报销制度,参合参保城乡居民在镇卫生院、街道社区卫生服务中心住院,只需缴纳200元,其他合规的基本医药费用全部报销。推行全报销制度两年多来,实现了“住院患者得实惠、医疗机构得发展、基金安全有保障、政府得民心”的多赢。

推行全报销从根本上解决了广大城乡居民尤其是农民看病难、看病贵问题,是群众盼望已久的大

事,实施后群众的满意度大幅提高,幸福指数明显提升,党委、政府信誉度得到进一步提高。截至去年11月底,全县参合居民乡镇住院8441人次,100%实现了全报销;住院次均费用1380元(含单病种及手术病种费用),人均自付费用200.77元(含目录外自费药品费用),与实施全报销前的2011年同期相比分别下降了39.34%和65.08%;去年卫生院共减轻群众医药费用负担755.3万元。



无棣县海丰街道社区卫生服务中心“全报销”制度宣传条幅。

3 五保老人全供养,每一位老人安度晚年

“现在一天三顿饭,吃得可好了,之前在家里也没享受到这种待遇啊。吃饱饭和老伙计们下下棋、聊聊天,甭提多高兴了。”在海丰街道办事处敬老院里,来自李八里村的李维元老人由衷地说。

自2011年5月,无棣县组织开展了“关爱五保老人三年集中行动”,在全国率先走出了一条整合力量、全面保障、整体提高的新路

子。滨州市委原书记邓向阳对无棣县开展的“关爱五保老人三年集中行动”作出重要批示,充分肯定无棣县的做法。

在吃住得到保障的基础上,无棣县进一步强化专业保障,提高五保老人医疗救助水平。目前,共建设医务室7处,配备专职医务人员5人,常规医疗用药实报实销,大病到定点医院诊治,为110余名五保

老人支出医疗费用15万元。初步达到了“病有良医”,彻底解决了五保老人后顾之忧。“关爱五保老人三年集中行动”开展三年来,无棣县累计筹资近2亿元,用于五保老人全供养,“吃有提高,病有良医、住有宜居,娱有所乐”四个目标全部实现,全县1137名五保老人充分享受了关爱行动的成果,走在了全国、全省前列。



在信阳乡敬老院,老人们下象棋的下象棋,打麻将的打麻将,玩得不亦乐乎。

4 特困家庭全救助,困难群众看到希望

近日,无棣县第六批特困家庭救助基金正式发放,23户特困家庭获发救助金共计23.4万元。自2013年7月特困基金设立至今,该县共救助符合条件的特困家庭117户,发放救助金208.8万元。

2013年7月,无棣县创新工作思路,整合力量资源,在全省率先设立了特困家庭救助基金。在救助对象选择、救助标准设定等方面精心设计,确保将救助金发放到最需要的人手里。以家庭为单位进行救助,根据每个特困家庭在享受各类保险、救助政策后,与维持基本生活水平相差部分予以

救助。家庭成员患重大疾病,在享受各类医疗保险和医疗救助后,自负合规医疗费用在3万元以上、基本生活难以维持的,超出3万元部分,分别按3000元、超出部分的30%-60%等不同标准救助,每人年度救助额上限不超过6万元;因遭受重大人身意外伤害、突发性灾害及学生入学缴纳学费导致基本生活难以维持的,视情一次性救助2000-20000元;特困家庭享受城乡低保后,人均基本生活费仍低于每天10元的,补助至10元以上,确保维持其基本生活水平。

无棣县努力拓宽基金筹集渠

道,按照“政府主导、社会参与”的原则,筹集设立原始基金。县财政出资200万元,并建立每年递增100万元的制度,列入财政预算予以保障。与“慈心一日捐”等慈善工作相结合,广泛动员社会各界,开展对特困家庭的定向捐助活动,筹集资金1000万元。并引导鼓励企业、部门与特困家庭结成帮扶对子,开展定向帮扶,确保帮扶实效。在特困基金捐赠过程中,涌现出了以鲁北企业集团总公司、无棣油气开发集团公司、山东无棣鑫岳化工有限公司及张荣强、从桂兰等为代表的一大批爱心企业、爱心人士。



无棣县民政局工作人员正在困难家庭了解详细信息。

5 城乡一体化全保洁,群众生活得更舒心

2014年,无棣县紧密结合党的群众路线教育实践活动,强力推进“三化”建设,在全市率先推行城乡一体化工程,全面推进“乡村文明行动”,农村环境面貌明显提升,人居环境质量显著改善。

无棣县委、县政府立足改善民生,先后派出4个调研组,拿出半年时间,赴外地进行考察学习,在充分调研论证的基础上,确定通过改革农村环卫体制,把环卫保洁工作整体托管给专业保洁公司,实行“作业”与“管理”分离,用市场化手段破解农村环卫保洁难题,探索符合无棣实际的城乡环卫一体化新模式,在全市率先构建城乡环卫一体化大格局。

把镇村保洁清运作业交给专

业公司托管,建立起完善的清收运体系,解决“活由谁来干”的问题。将全县557个村庄、10个镇街驻地,包括道路、广场、绿化带等公共区域和各类公共设施整体打包,全部纳入托管范围,由致美环卫公司负责,在无棣设立总项目部,每个镇街设1个分项目部,配备管理人员24名。村庄按照每100户1名保洁员、每1500户1名管理员,每10-15户配备1个垃圾桶,每个镇街平均4部密闭清运车的标准配备人员设施;镇驻地按照每1万平方米1名保洁员、每10万平方米1名管理员,4台作业车的标准配备人员设施。保洁公司接管县内9处垃圾中转站和5台大型转运车,每处中转站配备3名工作人员。

去年以来,全县已完成投资5.3亿元,全部完成了338个村的硬化和117个村的美化任务目标,为实现城乡环卫一体化奠定了基础。截至目前,在全县557个需整治的村庄中,已有440个村庄实现了硬化、美化,完成总任务的79%。特别是在净化工作中,无棣县积极借鉴其他先进地区的成功经验,立足实际,全力推行城乡环卫一体化新模式,从根本上解决镇村环境“脏乱差”的状况,取得了初步成效。下一步,无棣县将进一步优化工作方案,完善细节措施,加强宣传培训,强化督导考核,推进全面覆盖,推动农村环卫保洁向精细化、数字化迈进,通过实施城乡环卫一体化,把无棣打造的更加富裕文明,更加美丽幸福。



去年9月23日,无棣县棣丰街道办事处徐家村,几位老人在路边休闲。